

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado, 25 de Agosto de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

CRÓNICA DE MADRID

Importancia del Montepío general del Clero

Hay en España, según datos que tengo a la vista y de los que, sin embargo, no puedo responder, poco más de 33.000 sacerdotes, poco más de 6.000 seminaristas, unos 10.000 religiosos. El Montepío general del Clero puede extender, pues, sus beneficios a unos 50.000 personas.

De los 33.000 sacerdotes, un tanto por ciento considerable, tiene obligación de afecto o de justicia con las hermanas, las sobrinas o los que los cuidaron, sirvieron y consagraron su vida. ¿Será un exceso calcular que de cada tres sacerdotes, uno se encuentra en este caso? También a esos 11.000 personas irradiaría el Montepío su acción bienhechora.

Por su clientela, por el número de socios o beneficiarios que este Montepío puede alcanzar, su importancia no puede ser más clara e imponente. Una social que comprenda 60.000 socios, no es vulgar, ni se ve todos los días.

Y aumenta su trascendencia el hecho de que abarcaría a una clase social entera, y a una clase de selección, culta, disciplinada, de un intenso espíritu cristiano, en la que los dos grandes sentimientos sociales de caridad y solidaridad pueden hacer maravillas.

Pero esta institución tiene sus naturales fines; es una generosa Mutualidad con la que se proponen estabilizar, atenuar y diluir en la masa de toda la clase los riesgos económicos que, al caer sobre individuos aislados, los aplastaría y los aplasta hoy con su pesadumbre. Toda la Obra es una llama de caridad y de auxilios fraternales recíprocos: es la encarnación de aquella vieja fórmula tan cristiana: «Acqua uno para todos y todos para cada uno».

Pero si esos riesgos fueran insignificantes el Montepío que los libra de ellos sería insignificante también. ¿Lo son?

Sólo entre los sacerdotes hay 2.574 mayores de setenta años. ¿No tienen ya derecho al descanso? Hoy, no, no lo tienen, no pueden usufructuarlo al menos. Descansar dejando el cargo sería caer en la miseria horrenda. Como corona a tan larga vida de servicios y méritos, les daríamos un cuidado de mendigos o el rincón de un Asilo. Por eso, mientras les quede un resto de energía vital, tienen que trabajar, aunque el trabajo sea para ellos un asesinato lento, aunque en el desempeño de sus funciones tengan que dejar a chorros la vida.

Mayores de sesenta y cinco años hay 4.198 sacerdotes seculares. Entre ellos hay muchos agotados por el trabajo, por las enfermedades, por los sacrificios o por los años; ¿qué es de ellos hoy que no hay Montepío?

Viven de la pública caridad, recogidos en las Hermitas de los Pobres, pasando un calvario de humillaciones, de privaciones, de fríos desamparos. Son una pena para los Prelados que no pueden atenderlos, una humillación y un horizonte negro para la clase sacerdotal, una confusión y una vergüenza condenatoria para los católicos que lo toleramos.

No es un riesgo insignificante éste, ni por calidad ni por el número de las personas que lo sufren. Con que sólo se propusiera acabar con este gran dolor, ya tendría el Montepío una grandeza moral que merecería nuestras simpatías.

Por, ¿y los sacerdotes que en plena virilidad se inutilizan por un accidente o por una enfermedad crónica? ¿Qué se hace con ellos hoy? Si son párrocos, pierden todo el pie de al-

tar, y de las 700, de las 1.000 o de las 1.500 pesetas con descuento que reciben del presupuesto, se les permite retener creo que una tercera parte. Con ella tienen que atender a sus operaciones quirúrgicas, al gasto de médico y farmacia, al cuidado de su enfermedad y al sostenimiento de su vida. Y los párrocos son la aristocracia; ¿qué serán los otros? ¿Cómo no comprender que eso es absurdo y que eso es arrojarlos como una pila traza humana al pudridero?

Tampoco este riesgo es parco, y a él está expuesto desde el día de la Catedral de Toledo hasta el último capellán de monjas.

Hoy todavía hay presupuesto eclesiástico, pero, ¿no hay riesgo alguno de que algún día se liquide, se corte o se suprima? Parece que ese riesgo no es tan inexcusable y fatal como el de la vejez y el de la invalidez, pero si llegara sería más catastrófico porque sería más general, alcanzaría a los viejos, a los jóvenes, a los inválidos y a los sanos.

Una clase social, que ha sido tantas veces víctima de expropiaciones y de persecuciones, ¿puede considerarse completamente a cubierto de ese peligro? ¿No debe ser previsora? ¿No debe prepararse para que ese posible acontecimiento no sumerja a la Iglesia española en la miseria y la inhabilitación durante mayor o menor tiempo para el cumplimiento de su misión?

No es un misterio que hoy se recluta la clase sacerdotal entre las familias más humildes. La ordenación es un bello ideal de la juventud, y eso que no debería traerles más que doluras, les plantea un problema económico desagradable que salvan como Dios quiere y a veces arrastrando huellas penosas durante muchos años. Los gastos de su ordenación y de su instalación superan muchas veces a sus posibilidades económicas. He ahí otro riesgo menor que los otros, pero que por su generalidad constituye otro problema social.

Finalmente, el sacerdote no vive solo; ni puede ni le conviene hacer vida de fonda o de posada. El prestigio de su cargo le obliga a poner su casa, que tiene que ser atendida por una familia. Muchos tienen sus padres y mientras éstos viven tienen resuelto el problema; pero, ¿y si no es así? Necesitan de una hermana, de una sobrina, de una persona que los siga en su peregrinación, que les cuide en los días prósperos y en los adversos, que los atienda en sus suaves medades. Muchas veces no pueden conseguir eso sin imponerse graves sacrificios; ¿no es para el sacerdote eso una fuente de responsabilidad? Y si el sacerdote muere, ¿no deja tras de sí desamparados? Y eso desamparados ¿no son un manantial de preocupaciones y de tristezas para el hombre de conciencia delicada?

Todos esos riesgos surcan de peligros y de sombras la vida del sacerdote; lejos de ser insignificantes, los tienen en perpetuo sobre alto.

Y por eso el Montepío contra el primero organiza las pensiones de vejez; contra el segundo, las pensiones de invalidez; contra el tercero, las pensiones de antigüedad; contra el cuarto, el capital dote del seminarista; contra el quinto, la pensión de supervivencia para las personas que le sirven.

El Montepío es una obra social grande no solo por la calidad y la cantidad de sus socios, sino también por la gravedad de los riesgos contra los que van a ampararlos.

Severino Aznar.

LAS SUBSISTENCIAS

Nota oficiosa del Gobierno civil

El señor Gobernador civil nos ruega la inserción de las siguientes aclaraciones en réplica a los artículos que se han publicado en la prensa local impugnando las medidas dictadas por dicha autoridad en la cuestión de las subsistencias.

Nosotros en prueba de imparcialidad hemos dado cabida en nuestras columnas a impresiones de agricultores y comerciantes sobre este problema que tan directamente les afecta.

Por la misma razón accedimos gustosos a publicar la nota oficiosa del señor Gobernador, quien sin duda alguna habrá estudiado concienzudamente un asunto de tan vital importancia para la vida económica del Archipiélago.

«No es cierto, como por error, se afirma que haya sido prohibido el tráfico de patatas entre las islas del Archipiélago. Lo que hay es que a la sombra del tráfico entre islas y de Canarias con Fernando Póo, se realizó una exportación clandestina al extranjero que ha dado por resultado una crisis de subsistencias grave en el Archipiélago.

Noticioso el Gobernador de que la carencia y carestía consiguiente de patatas, debidas a la causa dicha son generales en las islas, y que esto no obstante, acaparadores del Sur de Tenerife seguían con el propósito bien manifestado de proseguir el negocio de acaparar para vender en el extranjero, dictó la disposición que apareció en el Boletín Oficial de la provincia, del 15 del corriente, por virtud de la cual se prohibía, no la exportación del producto entre las islas, sino que ésta se hiciera sin previa justificación de la necesidad en el lugar de la importación y previas las precauciones para que no se burlara más tiempo la prohibición de exportarse al extranjero, fuera de los casos y en las épocas en que por tratarse de la producción de patatas tempranas—las mermas invernales—no debe limitarse sea cualquiera el destino que se dé a la exportación, época que hace cuatro meses pasó con relación a la última cosecha. Y dicha traba se impuso por las necesidades, como queda dicho, del consumo interior del Archipiélago, y a reserva de ratificarla o de modificarla una vez que se hiciera el aforo que se ordenaba, único criterio cierto para no sufrir errores y proceder con exacto conocimiento de causa.

Por desgracia, una campaña de oposición a dicha medida se inició en parte de la prensa que antes clamaba por la adopción de medidas enérgicas para abaratar el producto; y lo que es más lamentable, que paralelamente a esta campaña, se practicó por las autoridades locales del Sur de Tenerife, el sistema de resistencia pasiva a las órdenes de aforos, con lo cual parece que se pone en práctica un hábil plan de defensa por parte de los acaparadores, a quienes, por lo visto, no importa el hambre de las clases pobres. Sin embargo este plan no prosperará, y esas autoridades han sido ya multadas y sufrirán penas más graves si siguen resistiendo las órdenes de aforos; y en cuanto a la campaña de los acaparadores embaucaando a la opinión con noticias y comentarios de mala fé, tergiversando medidas y propósitos del Gobierno civil, no ha de entorpecer el cumplimiento de deberes inexcusables por parte de la primera Autoridad de la provincia, que así como se preocupó de que no hubiera un solo jornalero sin trabajo, ha de preocuparse de que el pequeño jornal que procuró para los obreros, no sea ilusorio por la imposibilidad de atender con él a la subsistencia, siquiera escasa, de una familia pobre, por explotaciones inhumanas de traficantes y productores codiciosos.

—Precisamente y en prueba de lo que decimos, hoy se ha recibido de la Administración de Puertos Francos en esta capital, la siguiente comunicación: «Me permito llamar la atención de V. S. I. sobre la frecuencia con que se embarcan patatas para Lanzarote, en relación con las demás islas del archipiélago, por si estima oportuno excitar la vigilancia por parte de las Autoridades de los pueblos costeros de dicha isla, como lo hace esta Administración con referencia al Administrador del puerto franco de Arrecife, pues si bien es cierto que la indicada mercancía es desembarcada en su destino, bien pudiera ser reembarcada en buques menores y pesqueros para la costa de Marruecos.»

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

En la Península La huelga revolucionaria

Detalles recibidos por correo

La actuación de la Liga Regionalista

La Liga Regionalista de Cataluña publicó la siguiente declaración: «Aprovechando la anomalía de las circunstancias, hay quien se entretiene circulando la versión de que la Liga Regionalista o alguno de sus prohombres han intervenido en la organización del actual conflicto.

Está tan absurda la afirmación, que en otros momentos no nos tomaríamos la molestia de contestarla; mas en el actual, creemos en el caso de oponer la más firme negativa a tal afirmación, reservando para cuando pueda hablarse libremente el precisar culpas y exigir responsabilidades. En su hora se sabrá lo que para evitar el actual conflicto han realizado los hombres de la Liga Regionalista.—Abadal.»

Además el señor Cambó dirigió a algunos diarios de la Corte el siguiente telegrama:

«En el caso de que se haya telegrafado a la Prensa de Madrid noticias aparecidas en algunos diarios de Barcelona afirmando que la Comisión de la Asamblea parlamentaria está en sesión permanente y ha conferido determinada delegación al Sr. Lerroux, le ruego desmentir tal noticia, por ser absolutamente falsa.—Cambó.»

Ejemplo de civismo

El ministro de la Gobernación ha hecho resaltar el ejemplo de civismo dado por la sociedad santanderina.

Las más altas clases sociales de la capital montañesa, desde el instante en que se declaró la huelga se prestaron a toda clase de servicios públicos; ofrecieron sus automóviles, y durante tres días consecutivos han hecho la carga y descarga de vapores, y en sus vehículos han transportado a la ciudad viveros, con lo cual se han evitado muy serios contratiempos.

Santander—decía el ministro—ha emulado en espíritu de ciudadanía a Londres, Nueva York y Buenos Aires.

Espíritu de cordialidad en el Ejército

El Capitán general de Madrid ha elogiado el espíritu de cordialidad que reinó en el Ejército entre los oficiales y los soldados, durante los sucesos.

Cifó hechos como el de un soldado que en la plaza de la Cebada castigó a un huelguista que hablaba mal del oficial que le mandaba y el de un oficial que en los Cuatro Caminos salió a la defensa de un soldado.

En la Cárcel Modelo.—Alborotador contumaz

Un recluso estuvo hasta última hora después de sofocado el motín, indicando a los presos a volver a salir.

Sacaba el brazo y hacía señales desde una celda del final de la galería.

Un sargento que lo advirtió se adelantó por la galería y le dijo hasta tres veces que si no se retiraba haría fuego.

Como el rebelde no obedeciese a la intimación del sargento, un soldado, desde una distancia de cien metros, afinó la puntería, haciendo blanco en el brazo del contumaz alborotador.

Plan de evasión

Los sucesos ocurridos ayer en la Cárcel Modelo, se habían preparado con bastante anticipación obedeciendo a un plan general revolucionario, en el que estaban comprometidos todos los presos de otros penales.

El agente activo de la Cárcel de Madrid, era el electricista que está encargado de cuidar el alumbrado del edificio.

Este sujeto, comprometido con los revolucionarios, comunicó a los presos el plan de evasión, proyectado para las diez de la noche; el plan era que el electricista cortaría el cable del alumbrado y en aquel momento los reclusos habían de lanzarse fuera de sus celdas y en avalancha atropellar a los empleados de guardia, forzar la cancela central, libertar a los detenidos por la huelga y salir todos de la prisión.

Alguien confundió las horas y el motín estalló a las diez de la mañana, de la manera violentísima que ya se ha referido.

Impresiones

Lo sucedido en la Cárcel ha obedecido a un plan general que los revolucionarios tenían preparado en varias prisiones de España, y que en muchos fué resuelto sin los caracteres trágicos que revistió en la Cárcel Modelo.

Prueba de ello es que a la hora en que comenzó el desorden estaba rodeada de obreros huelguistas la Cárcel; los que no pudieron intervenir en los sucesos por la rapidez y previsión de la fuerza militar.

Información de la noche

La situación

Decíamos ayer, que la consigna aliada había sido la siguiente: «EL ACHUCHON en 1916 y LA PUNTILLA en 1917. Pero ni ha habido tal PUNTILLA ni el ACHUCHON ha sido para los alemanes, sino más bien para sus enemigos.

El gran plan estratégico de la Múltiple, de cuyo éxito no podía dudar nadie con mediano sentido común, se basaba en los siguientes principios: Primeramente: Resistencia de Francia contra el empuje tautón.

Segundo: Reorganización de los rusos con la ayuda de Inglaterra, Estados Unidos y el Japón, hasta constituir un nuevo RODILLO, capaz de aniquilar a los austriacos e invadir las provincias orientales de Alemania.

Tercero: Crear los grandes ejércitos británicos por medio de la Ley del servicio militar obligatorio, destinados a ser el factor decisivo de la victoria aliada.

Vamos ahora a examinar serenamente como se han cumplido las distintas partes de este hermoso programa.

La resistencia de Francia ha sido, como siempre hemos dicho, en extremo heroica y eficaz, porque ha dado a Inglaterra el tiempo necesario para completar sus preparativos guerreros. Pero sus sacrificios de sangre y recursos materiales han sido tan grandes, que no será exagerado afirmar que están llegando al borde del agotamiento.

El magistral discurso pronunciado en el Palais de Bourbon, por el Ministro de la Guerra, Mr. Painlevé (indicado por la opinión pública como jefe probable del Gobierno, cuando el anciano Ribot esté cansado de su pesada carga) demuestra claramente el fundamento de tal juicio. «Suaviter in modo, sed fortiter in re», hace ver la necesidad imperiosa de que se releve a Francia del agotamiento servicio de resistencia que fielmente ha cumplido durante tres años. «Nuestros nuevos aliados, los americanos—exclamamos en una frase hermosa—NO HAN DE QUERER QUE FRANCIA PERZCA EN UNA HOGUERA, CUYAS LLAMAS SE VAYAN EXTINGUIENDO AL ALUMBRAREL MUNDO».

Respecto a la reorganización de Rusia, ya sabemos todo lo que ha ocurrido. La revolución batió los últimos diques que ofrecía el régimen absolutista contra la creciente indisciplina social. Su consecuencia inmediata, la anarquía, se extiende más y más por el ex imperio moscovita.

Todos los esfuerzos de los aliados para encauzar ese movimiento de la recién ganada libertad en su beneficio, han resultado estériles. La última ofensiva de Kerenski se convirtió o bien pronto en huida desastrosa. Después de una marcha triunfal de tres semanas escasas ha sido libertado todo el territorio austriaco que todavía ocupaban los rusos, y la línea austro-alemana del frente oriental, desde el Duna hasta las bocas del Danubio, pasa ya por tierras enemigas.

Mientras los elementos sensatos que todavía quedan en la nueva República esperan horrorizados las catástro-

fos que allí se avecinan, pueden las Potencias centrales ver con inmensa satisfacción como se va alejando el peligro del Este, el mayor que les amenazaba.

Los grandes ejércitos británicos, creados por la voluntad férrea de Inglaterra, para salir vencedora en la gran lucha, y que iban a desempeñar el importante papel de la suprema decisión, no han correspondido a las esperanzas. No es que hayan carecido de valor individual; al contrario, en innumerables combates han demostrado el espíritu tradicional de su raza; y les han sobrado todos los medios mecánicos, que ha podido facilitar la industria militar del mundo entero. Pero les ha faltado la pericia de los mandos superiores y las condiciones manobreras, ambas cosas imposibles de improvisar en un par de años.

Suponemos que la misión de esos ejércitos ha sido la liberación de Francia y Bélgica del yugo invasor, y creemos que hasta los más optimistas tengan que convenir con nosotros en que la solución de ese problema sigue tan lejana, como antes de la batalla del Marne.

El éxito de una operación militar se debe juzgar por sus consecuencias estratégicas, y no por EL ALCANCE DE LOS OBJETIVOS SEÑALADOS. Como pretendo explicar cualquier nota oficiosa, después del fracaso. Y a pesar de la bella oratoria de Lloyd George, con su correspondiente parte chistosa, destinada a la galería, comprendamos que la opinión reflexiva en la misma Inglaterra, está ya convencida de la impotencia de sus ejércitos para romper la resistencia alemana en el frente occidental.

Hemos de convenir que los pequeños éxitos locales de este verano, la captura de las alturas de Y y las lomas de Wytshate-Mer—y además la tan cacareada conquista de la aldea de Lungenmark anunciada en el Parlamento británico con bombos y platillos, no han tenido absolutamente ninguna influencia sobre la situación general. Y en cuanto al precio pagado por tales victorias, nos basta añadir, que en la Cámara de los Comunes ha calculado un Diputado (sin ser desautorizado por los Ministros presentes), que las pérdidas sufridas por el ejército inglés después del comienzo de la batalla del Somme, pasan ya del MILLON.

Las miradas de los innumerables pueblos que luchan por la libertad del mundo, según unos, o por la salvación del comprometido prestigio de la Gran Bretaña, según otros, se dirigen ahora hacia la nueva aliada, la gran República de América del Norte. Constituye ella la esperanza final, así como la última carta del jugador. Y volveremos a oír lo de siempre: «Únicamente los locos o los vendidos al oro alemán, pueden todavía creer en el triunfo de los Imperios centrales, o en lo que los ingleses llaman la PAZ BLANCA».

Pero nosotros hemos aprendido durante estos tres años, a ser muy desconfiados. ¿Cuántas veces nos han anunciado el próximo fin de Alemania y Austria, las sirenas de Londres y París? «Vestigia Terrent».

Un Peludo

DE LA LAGUNA

Notas de Sociedad

Hállase enferma una pequeña hija de D. Jacobo Carrillas.

Después de pasar una temporada en los Sijos, ha regresado el M. I. señor Maestro-escuela de la Catedral D. Leoncio Jordán.

De la grave enfermedad que hace dos meses la tiene postrada en cama, se halla mejor la señora esposa de D. Lorenzo Rojas.

Con el fin de tomar baños ha marchado a Bajamar el M. I. Sr. Chantre D. Francisco Soler.

Hállase ligeramente enferma la maestra nacional de Garachico, a quien felicitamos por su reciente ascenso en el escalafón general.

Por cartas particulares se sabe que el próximo mes regresará de Barcelona la ilustrada Directora de esta Normal Superior, doña Elpidia Rodríguez de Francés.

Donativo de la Económica a la cantina Escolar

A propuesta del socio D. José Tarife, la Real Sociedad Económica de

Amigos del País de Tenerife ha donado a la Cantina Escolar doscientas pesetas para vestir a niñas pobres de ambos sexos. Los vestidos se darán en las mismas condiciones con que se está dando la comida diaria. El niño ha de ser verdaderamente pobre y ha de presentar certificado de haber asistido a la escuela.

Nambramiento

Ha sido nombrado Económico de Tegueste el Pbro. D. Carlos Delgado.

Religiosa

Mañana se celebrará en el Convento de las Monjas Claras de esta ciudad la festividad del Corazón de María.

A las 10 de la mañana en el altar mayor se cantará solemnemente una misa en honor de dicha imagen. Habrá sermón.

A las 5 de la tarde saldrá procesionalmente la Virgen en rico trono, acompañada de las hermandades, coro parroquial y una banda de música. A la entrada predicará un Padre Franciscano.

El sport regional

Se están ultimando los detalles para concertar varios encuentros de luchas en esta Ciudad y Santa Cruz, entre las sociedades Fomento, de la Capital, y Asociación de luchadores laguneros.

«Gaceta de Tenerife» se halla a la venta, en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

La población de España.

Según la estadística del Instituto Geográfico, con arreglo al último censo, España tiene 20.950.817 habitantes, contra 18.737.816, que asignaba el censo de 1901.

Estos datos se refieren a 1910. De entonces acá el aumento de 1.213.011 de habitantes que apareció en la comparación anterior, ha debido crecer en proporción, de manera que España tendrá hoy muy cerca de los veintidós millones de habitantes.

Dada la extensión territorial de nuestro suelo, España cuenta con 80 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tenía 251; Inglaterra, 132; Italia, 216, Alemania 104; Francia 72; Austria Hungría, 60, y Portugal, 57.

Las cifras demográficas siguen siendo desconcertadoras.

Por término medio, mueren al año 471.000 personas es decir el 25 por 1.000 de los habitantes.

En la mortalidad infantil, España

ocupa el tercer lugar entre las naciones.

De cada 1.000 defunciones corresponden a niños menores de 5 años: 755, en Alemania; 749, en Austria; 620, en Italia; 547, en Inglaterra; 524, en Bélgica, y sólo 234 en Francia.

Conservas Trevijano

Primera marca española

De Hacienda

Libramientos para hoy

D. Enrique Martín, D. Rafael de Luque, D. Francisco de P. Millá, don Santiago Cuadrado, don Tomás Vazquez, D. José Gómez Romeu, don Antonio Martín, D. José Pinto de la Ro a, D. Francisco Miranda, D. Timoteo Díaz, don Valeriano Martínez, don Francisco Ponte, D. Bruno Pérez, don Benjamín del Real, D. José Sicilia, don José Hernández, D. Juan de la Cruz, D. Francisco Fajardo y D. Rafael Calzadilla.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orinas. Inyecciones antivenosas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

Vida municipal

Los jardines y paseos

El señor Alcalde en vista de la denuncia formulada por algunos concejales, ha dado severas órdenes al personal de jardines para que observe mayor celo en el cumplimiento de su deber.

Las aguas municipales

Nos informan que el señor Mandillo hace un detenido estudio de las proposiciones hechas al Ayuntamiento por el Sindicato agrícola de esta Capital, proponiéndose celebrar al efecto varias conferencias con algunos agricultores.

Instrucción

Por la Alcaldía se ha ordenado que se verifiquen varias reformas en algunas dependencias de la Escuela de niños de San Francisco que se hallan en malas condiciones higiénicas. —Para el Lunes a las dos y media de la tarde ha sido convocada la Junta local de primera Enseñanza.

Guardia municipal

Ha sido ascendido a Guardia de primera, Juan Casanova y Casanova.

Solicitud

Los señores Fyffes Limited han presentado una proposición para que se les autorice realizar un acople a la tubería del agua a presión, con objeto de usar ésta únicamente en los incendios que pudieran ocurrir en los almacenes que aquella razón social posee en la Costa Sur, en las inmediaciones de las Asuncionistas.



EL PAN

que fabrica «La Máquina», en Icod, tiene SIEMPRE más peso que el reglamentario de 430 gramos. Se duplica a los consumidores la comprobación.

Despachos: Calle del «Sierro de Dios».

Notas marítimas

Vapor entrado

Anteayer tarde entró en este puerto el vapor «Santa Isabel» procedente de Fernando Póo, Monrovia, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma, sin carga para este puerto y solo un pasajero del último puerto, y 24 en tránsito. Efectuó su salida anteayer para la Península, tomando carga general y pasajeros.

En la travesía de Fernando Póo a Monrovia, falleció de hemorragia intestinal, a bordo de dicho buque, un pasajero que iba con destino a Monrovia, siendo sepultado en el mar.

Correo interinsular

Ayer tarde entró en nuestro puerto el vapor correo interinsular «Fuerteventura», procedente de Las Palmas. Hoy a las nueve saldrá para Las Palmas, Cabo Jubi y Río de Oro.

Velero

También entró ayer el pallebot «Evarista», procedente de la pesca.

El «Barcelona»

El magnífico vapor «Barcelona», de la Compañía Pinillos, según telegrama recibido, pasará por este puerto del 27 al 28 del actual, con destino a Cádiz y Barcelona, para cuyos puertos admite pasaje de todas clases.

El suceso de anoche

Reyería sangrienta

En la calle de Miraflores esquina al Mercado ocurrió anoche un suceso del que resultó herido el individuo Rafael Hernández Díaz, de 39 años de edad.

Este sostuvo una reyerta por un motivo baladí con Elias Martín, de 18 años, el cual con un arma cortante, que no ha podido ser ocupada, infligió al Rafael varias heridas.

Cuando ya los contendientes se habían separado y retirado el agresor, se presentó un guardia municipal, siendo conducido Rafael Hernández a

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PUNSA ASOCIADA

PENINSULA

Firma de Guerra

Nombrando segundo jefe del Gobierno militar de Gran Canaria al Brigadier, don Fernando Aranzaz.

Confiriendo el mando del séptimo cuerpo de artillería montado, al Coronel don Tomás Esponera y Ortiz Urbina.

Nombrando Interventor militar de la Comandancia de Larache, al Comisario de guerra de primera clase, don Marino Arce Maroto.

Llega Dato

Madrid 24.—Esta tarde llegó de Santander el Jefe del Gobierno.

En la estación le recibieron los Ministros y el alto personal.

Seguidamente marchó a la Presidencia donde le visitaron el Marqués de Estella y Sánchez Guerra, informándole, entre otras cosas, de los telegramas recibidos estos últimos días.

Habla Dato

Terminada su entrevista con los Ministros, el Presidente del Consejo recibió a los periodistas, a quienes dijo que venía satisfechísimo de Santander.

También le manifestó que el Rey está mejoradísimo de la molestia que sufre en la rodilla.

Añadió que había estado hablando con el Ministro de la Guerra, acerca de la sumaria a que está sometido el dependiente de comercio Sabadella, por el cual se han interesado las Reinas.

La causa se halla en el Supremo.

Más donativos

El Marqués de Estella ha recibido un telegrama del General Marina, participándole haber recibido importantes donativos del Obispo y de diversas entidades, con destino a las fuerzas que cooperaron a la represión de los últimos alborotos.

La compañía del Norte y la de Madrid-Zaragoza, Alicante, han donado cinco mil pesetas cada una.

Consejo

El próximo lunes habrá Consejo de Ministro.

La detención de Domingo

El jefe del Gobierno ha insistido en que la detención del diputado republicano D. Marcelino Domingo, se ha hecho con arreglo a los preceptos legales.

Para los ingenieros

La «Gaceta» publica una Real Orden de Fomento declarando incompatible para los ingenieros de caminos, canales y puertos, no solo el ser concesionarios o contratistas de Obras públicas, o tener participación en los negocios de esta especie, sino intervenir en cualquier gestión que a ello conduzca, ni figurar como peticionarios.

¿Melquiades Alvarez detenido?

Esta tarde ha sido objeto de extensos y apasionados comentarios, la noticia que se ha recibido, de origen particular, acerca de la detención de Melquiades Alvarez en Gijón.

Parece que después de haberle tomado declaración se le puso en libertad, a condición de permanecer en aquella ciudad.

Aumento de tropas en Asturias

Se asegura que el nombramiento del divisionario señor Harraiz, para ocupar el Gobierno militar de Oviedo, obedece a que se aumentarán las fuerzas de aquella región.

La princesita Nieve

Recibense noticias de Azeitia diciendo que persiste la mejoría iniciada en el estado general de la Princesa Nieves Máximo.

Regreso de tropas

Dicen de Barcelona que ha comenzado el regreso de las tropas que salieron de aquella Capital con motivo de los últimos sucesos.

Los mauristas

Una comisión de mauristas se ha ofrecido al Gobierno y ha protestado, en nombre del partido, del movimiento revolucionario.

La benemérita.—En libertad

Casteión.—El Gobernador militar ha ordenado el regreso de las fuerzas de la benemérita concentradas aquí.

Las cigarreras

Coruña.—El lunes próximo se abrirá la fábrica de tabacos, a condición de que se disuelva la sociedad de cigarreras.

Estas han visitado a las autoridades, prometiendo apartarse de las agarradas políticas.

Los huelguistas se reúnen

Zaragoza.—El servicio de viajeros se hace con la acostumbrada normalidad.

Los huelguistas han celebrado una reunión para tratar de varios asuntos.

Felicitando al Gobierno

Santander.—El Marqués de Lema dice que el Jefe ha visitado a nues-

tro Alto Comisario en Marruecos, para felicitar al Gobierno por la solución de la huelga.

Prórroga

El Ministro de Hacienda ha autorizado la prórroga, hasta el 15 de Septiembre, para efectuar el pago, dentro del período voluntario, de la contribución industrial y del comercio, para los sitios donde los últimos sucesos hayan causado perjuicios a los mismos y desde luego para Madrid.

Alba no conferenció

Se ha desmentido el que haya asistido don Santiago Alba, a la conferencia celebrada por los señores Mauro y Villanueva en Solorzano.

Francos y libras

El alza que han sufrido últimamente las libras y los francos, se explica por las fuertes compras de oro que se han hecho.

El trigo

Se cree que el Estado comprará trigo extranjero.

Nombramientos

Santander.—Se han firmado los siguientes nombramientos:

General de la 10ª división, Pamplona, don Enrique Bruellas.

General de la 12ª división, Marqués de Prado Alegre.

General de la segunda división, Zaragoza, don José Castaños.

Canonigo de Zaragoza, don Francisco Salvador.

Capellán de San Fernando en la iglesia de Sevilla, don Hipólito López.

CAMBIOS

Londres 21'90

París 80'75

De la guerra

ALEMANIA

Importantisimo discurso del Canciller del Imperio

Berlín 24.—En la reunión del Reichstag pronunció el Canciller del Imperio alemán Dr. Michaelis un discurso, en el que se ocupó de la situación general de Alemania y de sus aliados y del mensaje de Su Santidad el Papa, dando también sensacionales noticias sobre los tratados secretos de la Entente.

«La unidad en el mando trae aparejado el éxito».

Refiriéndose el Canciller primeramente a las relaciones de Alemania con sus aliados dijo: Nuestra alianza sigue inquebrantable.

Nos hemos dado con completa y mútua confianza la mano para seguir trabajando juntos, no solamente en el terreno político sino también en lo que se refiere a las medidas que hay que tomar en la guerra.

En esto existe una completa unidad,—al contrario de lo que pasa en la Entente—y tenemos que agradecerlo al Alto Mando, pues la unidad en el mando trae aparejado el éxito.

Los nuevos enemigos de Alemania

Desde que el Parlamento suspendió sus sesiones han aumentado en tres nuestros enemigos: Siam, Liberia y China. Ninguno de ellos tenía motivo alguno para declararnos la guerra y han obrado así, solo bajo la presión de la Entente y de los Estados Unidos. En particular los últimos ejercen gran influencia en Liberia y China.

Hemos advertido a estas tres naciones, que los haremos responsables del daño que causen a los intereses alemanes en contra del derecho de gentes.

La situación militar al empezar el 4.º año de guerra nos es más favorable que nunca.

El Canciller leyó después del telegrama de Hindenburg sobre la situación militar y dijo: Nada prueba mejor la eficacia y los efectos de nuestra guerra submarina que la tenacidad con que ingleses y franceses siguen en sus enconados empeños de aplastarnos aún en este año en el frente occidental, a pesar de las enormes bajas que sufren en sus ataques.

Sus intenciones de romper nuestro frente, conquistar la costa de Flandes y ocupar los puntos de apoyo de nuestros submarinos, se han estrellado y se estrellarán ante la insuperable actitud de nuestras valientes tropas.

En el frente oriental obtuvo nuestro ejército nuevas victorias y extensos territorios de nuestros leales aliados han sido librados de la ocupación rusa.

En los Balcanes y en Asia están combatiendo tropas alemanas al lado de los valientes ejércitos turco-búlgaros y tienen a raya a los enemigos.

Así, si echamos una ojeada a todos los frentes, vemos que nuestra situación militar al comienzo del 4.º año de la guerra y a pesar de la gran superioridad numérica de nuestros adversarios, es más favorable que nunca.

La guerra submarina. La Entente no quiere la paz

También comunicó el Canciller al parlamento, que según las noticias recibidas habían sido hundidos por nuestros submarinos durante el mes de Julio barcos con un desplazamiento total de 811.000 toneladas y llamó la atención sobre el hecho de que no se ve hasta ahora ningún indicio sobre nuestros enemigos para concertar la paz y mucho menos para una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

Los tratados secretos. — Propósitos anexistas de las potencias de la Entente

Después dió el Canciller nuevas noticias de los tratados secretos de nuestros adversarios y dijo: Observaré en este asunto el orden cronológico. El 7 de Septiembre de 1914 resolvió la Entente concertar solamente de común acuerdo la paz.

El día 4 de Marzo de 1915 presentó Rusia las condiciones para la paz, a las que dió su conformidad Inglaterra en su nota del 12 de Marzo y Francia en la suya del 12 de Abril de aquel año. Las pretensiones de Rusia eran anexionarse: Constantinopla con la costa europea de los estrechos, la parte meridional de Tracia hasta la línea Enos-Midia, las Islas del Mar Mármara y las Islas Imbros y Tenedos; en el lado de Asia menor la península entre el Mar Negro y el Mármara hasta el río Sakaria en el este.

Después de haber fijado estas bases hubo nuevas negociaciones en 1915 y 1916 durante las cuales consiguió Rusia, que le concedieran también las provincias armenias de Trapezunt y Kurdistan.

Francia reclamó para sí la Siria con Adana y Mersina y el Hinterland septentrional hasta Sirvas y Karpuz e Inglaterra la Mesopotamia.

El resto de la Turquía asiática se convertiría en territorios bajo la protección de Inglaterra y Francia, Palestina sería internacionalizada y de la Arabia y otros territorios habitados por árabes y turcos se formaría un estado bajo la protección de Inglaterra.

Cuando Italia entró en la guerra y reclamó su parte en el botín, se entablaron nuevas negociaciones en las cuales no se acordó renunciar a anexiones, ni mucho menos. Opino, que también llegaremos a saber detalles de estas negociaciones y podremos darlas publicidad entonces.

Con tales objetivos de guerra de nuestros enemigos se comprende, que Mr. Balfour dijera últimamente, que no creía conveniente hacer declaraciones detalladas sobre la política referente a la guerra del gobierno.

El espíritu del pueblo alemán

Este es el criterio dominante ahora en los Gobiernos aliados respecto a la paz. Con él tendríamos que contar si quisieramos ocuparnos de la posibilidad de concertarla.

Expresa muy bien la actual situación, el «Vorwärts» al escribir en su edición del 19 de Agosto, que en ningún instante de la guerra se ha visto tan palpablemente, que es imposible evitar su prolongación y que la culpa de ello la tienen

exclusivamente nuestros adversarios. A la mano que los tendimos para hacer la paz, contestaron con un puñetazo.

En este momento no hay más que una posibilidad: defender nuestro hogar. Creo que estas manifestaciones, reflejan el espíritu que domina en nuestro pueblo.

Las gestiones de S. S. Benedicto XV en pro de la paz.—El Canciller afirma que el Pontífice no ha obrado por inspiración de las Potencias Centrales

En una situación como acaba de describirles ha venido ahora el mensaje de paz del Papa, que ustedes conocen. El pensamiento fundamental de este mensaje corresponde a la alta posición que ocupa el Papa y a la misión que le está reservada como supremo Jefe de todos los católicos.

En el desarrollo de sus ideas coloca el Papa en primer lugar la máxima, que en el lugar del poder y de las armas deben imperar el derecho formal y la ley moral. Sobre esta base desarrolla Su Santidad sus proposiciones referentes a un tribunal arbitral y el desarme general y llega a conclusiones ulteriores para después de la guerra.

Del contenido material del mensaje, dijo el Canciller, no puedo acuparme, mientras no nos pongamos de acuerdo con nuestros aliados y por este motivo solo me es permitido hacer algunas manifestaciones generales:

En primer lugar debo oponerme a la interpretación de que la determinación del Papa haya sido influida por las potencias centrales.

Hago constar, que el mensaje del Papa a las potencias beligerantes, es una relación espontánea del Jefe supremo de la Iglesia Católica.

Además, si bien tengo que reservarme y concretar en detalle mi posición más tarde, puedo sin embargo decir ya hoy, que corresponde a nuestra actitud siempre demostrada y a nuestra política desde el 12 de Diciembre último, recibir con simpatía todo intento honrado de acabar la guerra y por este motivo saludamos el paso del Papa, que, según mi opinión, está inspirado en un serio deseo de justicia e imparcialidad. En resumen declaro:

1.º El mensaje no ha sido iniciado por nosotros, sino es de iniciativa espontánea del Papa.

2.º Nosotros saludamos con viva simpatía los esfuerzos de Su Santidad para poner fin a la guerra mundial con una paz duradera.

3.º Con objeto de contestar el mensaje estamos en negociaciones con nuestros aliados, pero aquellas no han terminado aún.

Más no puedo decir en este momento, pero estoy dispuesto a quedar en contacto con la Comisión del Reichstag para dar ulteriores explicaciones hasta que se conteste el mensaje.

El Canciller expresó la esperanza de que este común trabajo nos acerque al objetivo que todos anhelamos: Una paz honrosa para la patria.

FRANCIA

Comunicado francés

París, oficial.—En los sectores de Sonain y Saint Hilaire, nuestras patrullas penetraron en las líneas enemigas.

En la orilla izquierda del Mosa atacamos hoy con grandes bríos las posiciones que están situadas entre el bosque de Avoncourt y Mort-Homme.

Llegando más allá del sitio señalado, tomamos de un solo golpe la cota 304, que estaba poderosamente organizada por el enemigo y al oeste del bosque de Comart, al norte de la cota 304, tomamos una línea de obras de fortificación, llegamos hasta la orilla sur del río Forges, entre Hancourt y Benthincourt.

Al mismo tiempo, una vigorosa ofensiva nuestra al este de la carretera que de Esmes va a Benthincourt, nos permitió ensanchar nuestras posiciones al norte de Mort-Homme, en una

Visite V. la Sastrería «El Siglo», Cruz Verde, 17, donde se hacen toda clase de prendas a precios módicos. También se necesitan buenas operarias para toda clase de prendas.

extensión de cerca de un kilómetro.

ITALIA

El gobierno inglés y la paz. Roma. — El «Observatore Romano» publica una nota oficial diciendo que tan pronto como el documento de Su Santidad llegó a poder del Gobierno inglés, éste se apresuró a manifestar oficialmente al Vaticano, que estudiaría con seria atención las proposiciones pontificias.

HOLANDA

La escuadra alemana. Comunican de Amsterdam que a lo largo de las islas holandesas se ha visto pasar una escuadra alemana, la que iba acompañada de dos zeppelins y cinco aviones.

El Mar del Norte sembrado de minas. Los tripulantes de unos pesqueros daneses, aquí llegados, cuentan que han encontrado en el mar del Norte, un rosario de minas.

SUIZA

La Alsacia-Lorena. Berna. — Un periódico germanófilo dice que es inminente un cambio de Constitución en la Alsacia-Lorena, la cual será Ducado, entregándose la Corona al Príncipe Rara de Urach.

ESTADOS UNIDOS. Secuestro de las explotaciones de azufre. Washington. — Se han embargado las explotaciones de azufre del Canadá, que conservan existencias.

Del Gran Cuartel General alemán. Koenigswusterhausen, 24.

Teatro de guerra occidental. Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera: Después de avances parciales infructuosos en los últimos días, los escuadras inglesas en la región de Hebecke volvieron a tomar aspecto de grandes ataques uniformes, que duraron todo el día hasta la entrada de la noche, dando lugar a violentas batallas en muchos sitios.

El enemigo ayudado por nuevos contingentes, avanzó hasta seis veces contra nuestras líneas, siendo siempre rechazado en tenaz lucha cuerpo a cuerpo por nuestras valientes tropas.

El enemigo iba precedido por numerosos autos-tanques, que tenían el objeto de facilitarle la perforación de nuestras posiciones.

La mayor parte de dichos artefactos fueron destruidos por nuestro fuego.

A excepción de dos sitios, al Este de St. Julien y en la carretera de Ypres-Menin, hemos mantenido enteramente nuestra primera trinchera a lo largo de batalla en una anchura de 19 kilómetros.

Después de corto fuego, rechazamos a los destacamentos enemigos. Están librándose nuevos combates en aquel sector.

Continúa el vivo bombardeo del interior de la ciudad de St. Quintin. Cuerpo de ejército del Kronprinz: Ayer durante el día hubo una pausa en la lucha acérrima cerca de Verdun.

Al anochecer la actividad de la artillería adquirió de nuevo en ambas orillas del Mosa considerable fuerza. A esta preparación de fuego siguieron a que a ambos lados de la carretera Vacheraville-Beaumont.

verificados después de intensa preparación de artillería. Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen: No ha cambiado la situación.

Frente macedónico. Fue muy limitada la actividad de fuego. Bajo una temperatura que llegó a casi 60 grados al sol, únicamente en el arco del Czerna, reanimose a ratos el fuego de artillería.

Berlín oficial. Última hora: Han sido rechazados ataques parciales ingleses en la carretera Ypres-Menin.

De la Agencia Reuters. Gibraltar 24. Durante la semana que terminó el 19 de Agosto llegaron 499 buques y salieron 457.

Comunicado del almirantazgo. Comunica que durante la semana han llegado 2896 buques y han salido 2764.

Operaciones con éxito al Este de Ypres. Dara lucha en todos los puntos, siendo ferocísima en el terreno alto de las cercanías de la carretera Ypres-Menin adonde avanzamos quinientas yardas sobre un frente de una milla.

Comunicado de Petrogrado. Kerensky ha manifestado en el Soviet, órgano del Gobierno Provisional, que considera como cuestión de honor y conciencia el adherirse a los tratados terminados entre Gran Bretaña y Francia.

PARIS. El «Petit Journal» da cuenta de que las dificultades que existían para la entrada del Japón en Europa han desaparecido.

Comunicado italiano. Continúa la batalla a lo largo de todo el frente. Al Norte de Gorizia obtuvimos un nuevo éxito.

NOTICIAS. La comisión de los festos que se han de celebrar en el pueblo de Garachico, nos telegrafía interesándonos que hagamos constar que es incierta la noticia dada por «Juan de Tenos» en el periódico «El Imparcial» de que la Banda de música de la Rambla amenizará los referidos festos, toda vez que se ha encargado de tomar

parte en los mismos la Filarmónica de Garachico. Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida crapulosa; que a consecuencia de ese afán de placer y de molición no duerme las horas necesarias y consume mas de lo que ingresa. Entonces viene la tos la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y faltar de lozanía. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

A disposición del señor Comandante de Marina ha sido puesto el sujeto Eulogio Leal Saavedra que había sido reclamado por el mismo. Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario. Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 325.

Ha sido operado en la Clínica del Dr. Rodríguez López el joven Manuel Padrón, de esta Capital. SE ALQUILA la casa de la calle de Concepción número 8. Informarán calle del Norte número 2. Droguería de Manuel Ramirez.

Por un inspector de policía y el vigilante don Blas Torres, fué anoche detenida una pareja amorosa que había levantado el vuelo de su domicilio. GANGA. — Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Caviyo.

La Apoplejía (feridura) se previene y cura utilizando el Anti Hipertensus. Pedido en todas las buenas farmacias. Tirantes Benefactor (privilegiados) Comodidad, elegancia e higiene se obtiene usando el tirante Benefactor, modelos especiales para señora y caballero, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Sección religiosa. Santos de hoy, día 25. San Luis, rey de Francia, y San Gines de Arlés, mártir. Santos de mañana día 26. San Ceferino, papa y mártir.

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio y procesión céntrica con la cruz de la parroquia hasta el altar de Nra. Sra. del Carmen. Asistencia de la Hermandad de esta Imagen; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6. Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica XIII después de Pentecostés, con rito semidoble, color verde.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLORES A CARGO DE D. CLARA BARRERA Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflores, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

CENTENO se compra todas cantidades. Conrado Vogt.—Marina 31.

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegas y 9 almudes y medio, situada en Guamasá donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombriería) núm. 70.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tabadio.—Se venden 5. Informarán en esta Imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se vende en La Laguna una casa alto y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la Imprenta de Vera, La Laguna.

Se vende un Hotel, Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los plásticos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bigotes, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene ropelia postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Fábrica de Hielo

DE Siliuto y Alonso CALLE DE REGLA NUM. 2. TELEFONO NUM. 44.

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA PROVINCIA DE LA ACREDITADA CERVEZA «DAMM» EN BARRILES Y EN CAJAS MARCA «LA ESTRELLA ENCARNADA» CALIDAD Y PRECIO SIN COMPETENCIA. NOTA IMPORTANTE: Desde el primero de Junio se venderá al detalle nuestro hielo por los repartidores en carros al precio de CINCO CENTIMOS EL KILO

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica. Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

HISPANIA

Compañía General de Seguros. La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas aseguran: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación. Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar. Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria. Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

LA FUNERARIA. Imeldo Seris 108. Telefono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomiende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Teléfono núm. 422.

AGUA MINERAL NATURAL PENAGALLO. DEPURATIVA. ANTIHERPETICA. PURGANTE EL MAS SUAVE. PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO: LUIS SANZ. DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTEA, 29. BAJO. TELÉF. 11-76.

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias. DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ. TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

F. PRATS. CORSETERÍA A MEDIDA. Imeldo Seris, 41 (R) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a la medida.

VINOS EXQUISITOS. San los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es lo mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

MUEBLERIA V. Sierra Ruiz. Médico-Cirujano. Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza. Consultas de 2 a 4. Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábados a las mismas horas. Asistencia a piezas. PARTICULAR 2. Núm. 2 (Barrio de Salamanca).

L. LOMO. ODONTÓLOGO. Alfonso XIII 8. Consulta en Santa Cruz los Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y de 2 a 5 durante la temporada de verano.

VENTA. Armario de luna biselada, piano, sillaría de despacho y otros muebles. Alfonso XIII, 76 y 78.

ACADEMIA MERCANTIL. bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial. Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio. Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España. Clase general y clases particulares. Ferrer, número 29.

Consultorio Médico-Quirúrgico de J. Aparicio Suárez. Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz. Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan. Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de los cinco continentes para combatir las afecciones estomacales y intestinales. ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la digestión, las acidez, vómitos, inestabilidad, diarrea, eructos, flatulencia, gases, acidez, astringencia con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias de España y en Agramos, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quienes los piden.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de **TODA CLASE** de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.

Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo a precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, talonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprusiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: **SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife**

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
27 de Agosto	Barcelona	Cádiz y Barcelona
7 de Septiembre	Cádiz	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)

NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina físicas (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRES” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, “El Ciprés” Orotava.

“ALBINGIA”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250,000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812,500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS** Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII “Mundial Música”

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamento.

Calle Blanco núm. 9.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

USE Vd.



Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, **0,30 pesetas.**

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUCHUE O. Hortaleza, 68, Madrid.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Septiembre de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

San Carlós

El 20 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El 1.º de Septiembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Buenos Aires

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	8.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	40.151.115,75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.980.770,20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informarse dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, Señores Vinas, hijos de Juan La-Rocha.

“El consultor de los bordados”

Perifoneo quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al precio de 12 ptas.

Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.

Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio

7

DIOS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y “Gaceta de Tenerife” se lo agradecerá.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2,50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo, para las Islas Canarias, don José Farfán. Farmacia Tacoronte-Tenerife. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR LAS FUNDICIONES DE LA TRAPA S.A. DE SAN LUIS DE LA TRAPA DE BARCELONA

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1,95, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia 400 ” 14 y 16	1,50 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico 350 ” 16	1,85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R. G.

cable alemán

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891

En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000,00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	22.508.517,73
Primas cobradas en 1916	26.216.414,09

Acepta, y prima en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectiva seguros de cascos.

Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón.

Agente.—Apostadero en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 801.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestin y Cestana Jubal, Cerebrina Globeal, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Carsabad, Digestivo-Pinel, Elixer Grez, Hemoptase Lumier, Lactagol, Solución Coirre, Pastillas Valdas, Elixer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Glim, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1,50	En 1.ª plana, línea 0,25
Trimestre 4,50	” 2.ª id. id. 0,16
Año 16,00	” 3.ª id. id. 0,10
Extranjero año 24,00	” 4.ª id. id. 0,06

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses.

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes.**

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterránea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodos y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 23.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán, Medin, el día 17.

PARA LAS PALMAS Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.